



赴美好之约 促文明互鉴

◎ 付玮 简文湘 冯辉 黄静

近段时间,老挝广西同乡会会长邓良慧异常忙碌。本月中旬,中国—东盟视听周将在南宁举行,他的传媒公司承接了部分译制工作。“近年来,一大批广西和中国的优秀影视作品扬帆出海,受到东盟观众的喜爱。”邓良慧说,他将努力做好中国与东盟国家优秀影视作品的双向译制工作,为促进区域媒体合作、深化人文交流贡献力量。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。2024年是中国—东盟人文交流年,作为我国唯一与东盟国家陆地相连的省区,广西主动作为,积极开展与东盟国家的人文交流活动。广西平果哈嘹足球队与文莱皇太子足球队展开酣畅淋漓的友谊赛;“广西三月三·乡音播全球”活动在老挝、越南、缅甸等地火热开展;广西文化产业集团与马来西亚企业携手打造杂技剧……一项项活动的开展,犹如一个个动人音符,汇聚成和谐美妙的交响乐章,在中国与东盟国家之间奏响。

人文交流日益密切

地缘和文化上的相近让广西在与东盟进行人文交流的过程中拥有得天独厚的优势。2023年以来,广西与东盟国家各领域间的人文交流活动日益密切。

以体促融,民心相通。

“感谢中国教练帮助我们赢得金牌!”在中国柬埔寨体育技术援助项目支持下,10名柬埔寨羽毛球运动员来到南宁接受训练。第32届东南亚运动会上,柬埔寨羽毛球队在混合团体决赛中首次获得金牌。柬埔寨奥委会秘书长瓦占伦表示,在中国的训练对于帮助柬埔寨体育事业发展至关重要。

中国东兴—越南芒街元宵足球友谊赛从1993年起延续至今,不断续写中越两国边民友谊佳话。中国—东盟国际皮划艇公开赛、中国—东盟国际象棋

公开赛、中国—东盟国际体育舞蹈邀请赛、中国—东盟国际羽毛球公开赛等中国—东盟系列体育赛事相继在广西举行,不仅架起了友谊连心桥,也提升了中外运动员竞技水平。

文化为桥,海丝情深。

广西文化产业集团出品的创意杂技剧《百越稻盛》在马来西亚马六甲市驻场演出,实现了以市场化方式在东盟国家开展商业化演出的历史性突破。

在第十届中国—东盟(南宁)戏剧周上,中国昆曲、藏戏、粤剧与泰国孔剧、柬埔寨皇家舞剧、马来西亚玛雅戏等剧种同台展演,中国与东盟各国艺术家同台献艺,14名越南艺术家举办个人艺术专场。

在历届参展国家最多的2023中国—东盟电影文化周上,印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国、越南6个东盟国家的电影轮番上演,中外文明互鉴呈现一派和谐共生的美好景象。

媒体牵手,越走越亲。

中国式现代化“东盟伙伴”媒体行中,来自印度尼西亚、老挝、缅甸、菲律宾、泰国、越南等东盟国家的多家媒体代表亲身见证广西发展,用外媒视角记录传播新时代中国故事、广西故事。

由自治区主流媒体联合开展的“大道同行 丝路共鸣——2023广西媒体东盟行”采访活动中,记者们跨越山海,采访了东盟10国57个项目,深情讲述中国与东盟共建美好家园的情谊。

乘势而上精彩加倍

今年,广西乘着中国—东盟人文交流年这股东风,与东盟国家的文化交流日益密切,硕果盈枝。

文明互鉴,和而不同。

今年4月,在中国—东盟(南宁)非物质文化遗产周上,包括越南嘲剧、泰国孔剧等东盟多国非遗项目的传承人带来了精彩的演出。

已举办两届的中国—东盟(南宁)非物质文化遗产周共吸引中国25个省(自治区、直辖市)和8个东盟国家的265项非遗代表性项目,823名非遗传承人及专家学者参加活动,线下近50万人次参与非遗周活动,为中国和东盟各国提供了展示各自独特非物质文化遗产的平台。

时光荏苒,文脉相继。

铺纸、蘸墨、挥毫……在越南河内大学孔子学院,身着汉服的学子们泼墨挥毫。在印度尼西亚玛琅国立大学孔子学院,中方教师向大家讲述京剧脸谱知识,学生听得津津有味。

中华文明自古以开放包容闻名于世,具有兼收并蓄、包罗万象的宽广胸怀。在第十五个“联合国中文日”期间,广西师范大学、广西民族大学与东盟国家高校合作共建的孔子学院,举办丰富多彩的系列庆祝活动,让当地民众近距离感受中华文化的魅力。

青春遇见,美美与共。

“我希望通过自己的努力,为老中两国的农业交流和合作尽一份力。”广西农业职业技术大学的老挝留学生乔月莹立志把中国先进的农业技术带回老挝。在“青春遇见 美美与共”2024中国(广西)—东盟青年手拉手活动中,乔月莹等5名“广西故事青年讲述官”,生动讲述了自己亲历文化交流、农业科技、卫生健康、科学教育等领域的故事。自2022年以来,中国(广西)—东盟青年手拉手活动已举办3届,共授予19名中国和东盟青年为“广西故事青年讲述官”。

5月下旬,70名来自文莱、柬埔寨、印度尼西亚、老挝、马来西亚、缅甸、菲律宾、泰国、越南等东盟国家的青年代表、民间友好组织负责人,来广西参加第十届中国—东盟青年精英交流节,深入了解广西经济社会发展情况,以及与东盟国家开展交流合作取得的成果,沉浸式体验广西民族文化和秀美风光。(下转2版)

2024年全国教书育人楷模名单公布

新华社北京9月6日电(记者 湛菲)记者6日从教育部获悉,为宣传庆祝第40个教师节,大力弘扬教育家精神,中宣部、教育部共同组织开展2024年度全国教书育人楷模宣传活动。经各省区市和新疆生产建设兵团推荐、媒体展示、组委会推选,共推选出12位2024年度全国教书育人楷模。

他们是:南开大学政治经济学研究中心主任、教授逢锦聚,山西省太原市万柏林区兴华学前教育集团总园长、教师安慧霞,内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区第二中学副校长、教师贺

来虎,东北林业大学材料科学与工程学院教授李坚,复旦大学化学与材料学院院长、教授赵东元,浙江省金华师范学校附属小学党总支书记、教师俞正强,安徽省蚌埠工业与商贸职业技术学院教师杨梅,江西省萍乡市芦溪县特殊教育学校党支部书记、校长、教师刘小清,湖南省长沙市雅礼中学校长、教师王旭,云南省文山州广南县莲城镇北宁中心学校落松地小学教师农加贵,西藏职业技术学院副教授张艾平,新疆农业职业技术学院马克思主义学院党总支书记、院长、教授王学利。

“核心价值观百场讲坛”第148场在长春举办 宣讲加强党的纪律建设

新华社长春9月5日电(记者 唐成卓)由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第148场活动5日在吉林省委党校举行。原中共中央党校副校长李君如作题为《加强纪律建设是全面从严治党的治本之策》的演讲。

李君如从学习贯彻党的二十届三中全会全会精神入手,详细阐述了严明党纪对党的建设的意义、严明党的政治纪律的内涵与要求,学纪知纪明纪与守纪执纪的辩证关系。他表示,在全党开展党纪学习教育,对于进一步严明纪律意识、坚守初心使命、增强党性观念,具有十分重要的意义。

李君如指出,严明纪律是增强党

性、弘扬党的优良作风的重要保证,是党的自我革命的本质要求。在长期的斗争中,我们党清醒地认识到,执政党要跳出治乱兴衰的历史周期率,不仅要靠人民监督,还要靠党内监督,坚持刀刃向内,勇于进行自我革命。

李君如认为,要加强党员干部日常教育、监督和管理,要培养党员干部健康科学的生活方式,警惕一些娱乐活动演变为圈子文化。他强调,党纪学习教育必须融入日常、抓在经常,保持常态化长效化。

本次活动由吉林省委宣传部、光明网承办,吉林省委党校协办。光明网、光明日报客户端对活动进行了现场直播。

四川省举办第二届公益慈善文艺晚会 弘扬慈善精神 传播慈善大爱

本报讯(李丹)今年9月5日,是我国第九个“中华慈善日”。为弘扬慈善精神、传播慈善大爱,助力营造人心向善、人人行善的良好社会氛围,当晚,四川在成都举行“爱满人间 善盈天府”——四川省第二届公益慈善文艺晚会,并举行省政府第四届“四川慈善奖”颁奖仪式。副省长李天清、省政协副主席许唯临出席公益慈善文艺晚会并为第四届“四川慈善奖”获奖对象颁奖。

四川慈善奖由四川省人民政府评选,是四川省慈善领域政府最高奖,每两年表彰一次。今年,省政府对评选出的第四届“四川慈善奖”进行表彰,表彰了35个团体、35个人、10个项目。

在社会各界的爱心支持下,近年来,四川慈善事业的公众参与度不断增强,慈善氛围日益浓厚。本次晚会由民政厅、四川省慈善联合总会主办,采用“现场+直播”的方式,“慈善+文艺”的形式进行,展现慈善文化的深厚底蕴和人人慈善为人的现代慈善公益理念,让观众在欣赏艺术的同时,深刻感受到慈善的力量和温暖。

今年9月,是四川第六个“天府慈善月”,为营造“人人向善、事事行善、时时可善、处处有善”的慈善氛围,各级慈善组织还将联合爱心单位开展丰富多样的活动,进一步弘扬慈善精神,宣传贯彻新修改的《中华人民共和国慈善法》。

热点观察 摘牌子为基层减负

一段时期以来,“滥挂牌”现象成了困扰基层干部、牵扯其精力的一大障碍。中部省份一位基层干部表示,她曾在某乡镇注意到,每个办公室都挂着至少两块牌子,显得拥挤不堪,甚至有块产业扶持办公室的牌子因空间不够,挂到食堂去了。有的牌子还要专门配置办公室和相关队伍。

和质量都会受到影响。

在解决“滥挂牌”问题时,应该从根本上反思基层管理的体制和机制。首先,需明确设置牌子的实际需求,避免过多的牌子导致资源浪费。其次,应加强对实际工作的关注,确保行政资源和精力集中在解决实际问题上。最后,应推动简政放权,减少不必要的形式主义和层层审批,让基层干部能够真正将精力投入到服务基层和推动发展上。

编辑点评:关于“少挂点牌,多干点事”的呼声,实际上反映了基层治理中的一大问题,即“滥挂牌”现象。这个问题不仅浪费了有限的空间资源,更重要的是分散了基层干部的精力,使得他们无法集中力量去处理实际工作中的问题。每个牌子的设置都需要一定的资源和管理,包括专门配置办公室和队伍。基层干部需要花费大量时间来处理这些与实际工作无关的事务,使得他们难以专注于真正需要解决的问题。如此一来,工作的效率

近期,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》,规范明晰基层权责,主要规定建立健全职责清单,完善清单外事项准入制度,规范工作机制、挂牌和证明事项,依法依规确定基层信访工作职责等。解决“滥挂牌”问题需要从优化管理、简化流程入手,真正实现“少挂点牌,多干点事”的目标,才能有效提升基层工作的实际效能。

标题新闻

联合国大会宣布7月6日为“世界农村发展日”

住房和城乡建设部:推动建立城市规划建设治理新机制

多部门会商部署重点地区应对台风“摩羯”

我国进一步规范慈善组织认定条件

领新书 迎开学

受持续高温天气影响,四川省多地延迟开学。9月8日,四川省泸州市纳溪区各中小学秋季开学报到,同学们回到校园,领取新课本,欢欢喜喜迎接新学期的到来。当日,纳溪区各学校纷纷开展形式多样的迎新活动,让孩子们感受开学的快乐。图为泸天化小学三年

级4班的同学在阅读新课本。廖胜春 李蓉 摄

穿行在南岳衡山的“云端信使”

——记“中国好人”杨桢桂

◎ 本报记者 罗园

月,杨桢桂被评为2024年第二季度“中国好人”。

成为一名邮递员

老杨和邮路的缘分源于20世纪90年代,当时他的哥哥是南岳邮政的乡邮员,哥哥患病后父亲接替当了几年邮递员,后来父亲也因病无法工作。老杨向记者回忆,那时他的父亲病重,父亲担心走了之后没人继续把这份事业做下去,但乡里的村民需要邮递员。

“爸,您放心,以后我来替你做下去。”老杨向父亲承诺。父亲生前一再叮嘱他:“这个担子很重,条件艰苦,你要考虑好,要做就一定要做好。”

2007年9月,老杨接过父亲生前心心念念的绿色邮袋,担负起南岳镇东线和西线两条邮路的邮件投递,服务南岳镇延寿村及寿岳乡周边5个村的上万名群众。

上岗第一天,老杨才亲身体会到父亲口中的“担子重”是怎么回事。那时,他跑的是步班邮路,也就是靠两条腿步行投递报刊和邮件。“邮件多的时候有七八十斤重,得用扁担挑,一天下来要走30多公里山路。如果遇上隆冬时节,路面上结着厚厚的一层

冰,走路都打滑,要在鞋子外面再套一双草鞋才行,现在有摩托车就方便多了。”老杨回忆道。

邮路上的风风雨雨

17年如一日,老杨风里来雨里去。变成摩托邮路后,他骑坏了5辆摩托车,也落下了腰痛和老寒腿的毛病,手和脚变成了山上天气变化的“感应器”和“晴雨表”。每到秋冬季节,山间气温骤降,为了御寒保暖,他的摩托车被“全副武装”起来:车把手上各安装了副手套,车头则罩着一件厚实的棉衣,足以遮盖双腿。雨衣四周精心缝制了一圈蛇皮袋,使其加长加宽,以更好地抵御风雨侵袭。

“这条邮路弯弯道道,下雨天容易打滑,摔跤和受伤都是常事。”老杨回忆,2013年9月的一天下午,大雨倾盆,他骑摩托车去寿岳乡红旗村送邮件。路上,车子转弯时因为打滑侧翻,重重的摩托车压在了他的左手,导致手腕骨折,左腿和臀部均受伤。幸好遇上了路过的好心人,他才得以脱困,并被送到医院救治。两个多月后,老杨又重新回到了工作岗位。(下转2版)



弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

“老杨,你先进来喝口茶,坐会儿再走。”“不了,曹老师,我这儿还有很多邮件没送完,下次路过再来。”8月16日10时许,在湖南省衡阳市南岳区寿岳乡船山村,天空下着瓢泼大雨,伴着一声响亮的鸣笛,老杨将摩托车停在一栋房屋门前的雨棚里,他擦了擦脸上的雨水,递出了一份报纸。村民曹云强从屋里笑着迎了上来,接过了报纸。

老杨,名叫杨桢桂,是衡阳市南岳区邮政分公司里唯一一个跑山区的邮递员。他负责南岳镇延寿村及寿岳乡周边5个村的邮件投递,服务沿线近万名群众。南岳衡山常年云雾缭绕,山路十八弯,主峰祝融峰海拔超过1300米。有着22年党龄的老杨常年穿行在山区中送邮件,被村民亲切地称为“云端信使”。

从步班邮路到单车邮路,再到摩托邮路,从事邮件投递17年间,老杨每天投递行程100多公里,累计行程超过50万公里,相当于绕地球12圈;累计送件数十万份,从未发生过遗失物品和用户投诉。今年7